



近日,东方市行政审批服务局工作人员在指导建设单位申报“一体集成”“一果多用”试点项目初步设计及概算。(受访单位供图)

东方创新推出项目审批“一体集成”实现“一果多用”项目提速增效

本报记者 方宇杰
特约记者 张文君

12月21日,新一批海南自贸港制度(集成)创新案例发布,东方市项目审批“一体集成”“一果多用”入选,该案例同时也入选了海南省第三批优化营商环境示范案例,成为我省制度集成创新和优化营商环境示范“双案例”。

近年来,东方市认真贯彻落实“要把制度集成创新摆在突出位置”的重要指示精神,始终将制度集成创新作为海南自由贸易港建设的核心任务,解放思想、敢闯敢试、大胆创新,着力破除体制机制障碍,不断增强东方高质量发展动能。

项目审批“一体集成”“一果多用”有何亮点?

1.“一体集成”赋能审批服务提速增效

通过审批流程再造,项目由“单一审”变为“集成审”,由单独受理、分散办理变为一次受理、12个审批环节压缩为4个环节,精简率达66.7%,审批效率大幅提升

2.“一果多用”助力投资项目提质控险

编制单位、评审机构从初步设计及概算阶段,就对预算和施工环节工作进行深度介入、整体把握,将前期工作由“单个考虑”“串联”逐项推进,变为“整体研究”“并联”一体化推进,从根本上杜绝了概算评审和预算审核不一致、预算超概算等问题。同时,将不同阶段、不同工程咨询单位之间沟通协调的“体外循环”,转化为一家单位整体把控的“内部循环”,减少了项目实施风险

3.“联审联批”实现投资项目提效降本

“打包”一次统一做好项目的初步设计及概算、预算评审工作,将多次遴选、多个报告、多次评审工作合并成一次遴选、一份报告、一次评审,由多个单位、多个环节的“单项收费”变为一个单位、一个环节“打包收费”

4.“帮代办”体现政府服务企业温度

项目进入前期工作阶段后,帮办员主动进行辅导,跟踪项目办理进度,及时协调解决项目推进过程中的重点、难点问题,统筹协调相关职能部门,助力各个审批环节无缝衔接,压缩项目申办时间,倒逼政府服务水平和审批效率的提升

跨领域、跨部门改革 着力提升创新能级

“一体集成”“一果多用”这一首创性提法凝练概括了东方此次制度集成创新的亮点,首创意味着够新,那么新在哪里?

首先,“一体集成”,即把同一项目的初步设计、概算评审、预算审核、行业审查、施工图编制进行“横向到边”的合并,由1家工程咨询单位编制1份综合性报告,用1个步骤完成过去4个环节工作,实现审批流程的“四合一”;“一果多用”,即将行政审批部门负责的初步设计及概算评审、行业主管部门负责的预算审核和行业审查合并,由一家工程咨询单位进行整体性审查、出具综合性评审报告,各主管部门共用评审报告。通过改革,实现“一个环节集成式完成多项前期工作、一个评审成果多个主管单位使用”,推进了跨部门、跨层级联审联批制度改革,改善和提升了营商环境。

东方市城区污水收集管网建设及改造工程是首批试点项目之一。该项目从开展初步设计到完成施工招投标仅用时3个月。

“按照以往的常规项目审批流程,项目初步设计和概算审批后,再进行施工图和预算编制,在施工招投标前要进行施工图图审和预算审核,审核通过后才能开展施工招投标,整个流程最少用时5个月。”东方市水务局副局长赵凌云对此改革带来的方便感受十分明显,通过改革,为项目审批节约了3个多月的时间,节约成本约26.5万元,现在项目已经在11月底正式开工。“更重要的是,此项目是环境治理项目,审批流程化繁为简为项目提前发挥了社会效益和环境效益奠定基础。”她说。

东方市行政审批服务局项目建设审批室负责人陆晓诗告诉海南日报记者,“一体集成”“一果多用”在项目审批过程中的方便体现得淋漓尽致,从初步设计及概算、预算、行业审查、施工图编制的四个环节合为一个环节,只出一份评审报告,压减了材料,为项目顺利推进节约了成本和时间。

审批流程的化繁为简,让东方市城区污水收集管网建设及改造工程节约成本并提前推进是该项目审批“一体集成”“一果多用”运用的生动实践。

“目前通天河河口砂质岸线生态保护修复项目招投标已完成,项目施工单位也进场

了,项目进度提速!”东方市自然资源和规划局海域海岛室负责人王伟任高兴地说,相比以往,项目进度有所提升,这也离不开享受到东方创新实施的项目审批“一体集成”“一果多用”制度的便利。

“这个制度,让项目审批更便捷,提高了审批效率,大大节省了时间。”王伟任说,如今,根据制度,评审工程可行性研究报告和初步设计及概算都是同一家评审单位,从而让标准一致性,可以节省一周的时间;关于“一果多用”,以前做完概算,要做预算,做完初步设计做施工图,现在做完初步设计及概算,就可以直接进行招投标阶段,能节省40多天。

“手续便捷、节约成本、节约时间……”是大家通过项目审批制度改革申报项目的共同感受。

在过去,工程建设类项目审批程序多、审批主体多、办理周期长,多个环节工作,分别由不同部门完成,“多个赛道、接力跑步”,工作效率不高。

事实上,传统联审联批制度也经历过改革,但只是在工作流程、信息共享等方面进行了“物理整合”,一旦涉及不同环节工作,依然散落在各部门分散式推进,没有从根本上解决审批流程不畅的“堵点”,审批程序繁琐的“痛点”,部门工作隔阂的“难点”问题。

如何彻底改变过去联审联批制度中存在的问题,走一条“大胆试、大胆闯、自主改”的道路?从顶层设计入手很关键。

2021年11月,东方制定了政府投资项目联审联批制度改革方案,针对工程建设类项目审批的“堵点”“痛点”“难点”问题,创新出台系列举措,实现项目前期工作“一个赛道、并行推进”,有效提高了项目审批效率。

“因为没有可以借鉴的经验,在创新推进的工作中也遇到不少困难,特别是各行业主管部门之间的沟通,需要打破壁垒和边界。”东方市行政审批服务局局长朱建玲说,在市委、市政府的指导及相关部门的支持下,该局经过多次的座谈研究,先选择难度较小,容易操作的项目进行试点。目前该制度已经在生态、交通、公共服务、美丽乡村建设等领域的16个项目试点成功,下一步考虑在住建领域进行推广。

多点突破、纵深推进,集成创新实现“1+1>2”

设贡献东方力量。

同时,东方聚焦经济社会发展的“堵点”“痛点”问题,统筹谋划,高起点高标准推进重点领域改革,在经济、医疗、教育、信息化等重点领域创新突破,明确了园区管理体制改革创新、黄花梨树种养交易制度集成创新、“村改居”、行政审批制度改革等11项重点改革任务,以重点领域改革激发东方发展活力。

东方市政府相关负责人表示,东方将在更高起点谋划和推进改革,紧盯产业发展、营商环境、社会治理、环境保护等方面当前最重要、最紧迫、最难啃的改革重点难点堵点问题,推动跨部门、跨领域、跨专业的改革创新,不断解放和发展社会生产力,推动营商环境持续优化,让制度集成创新成为东方打造滨海城市带节点城市和亮点城市的重要推动力。

(本报八所12月21日电)

东方多举措持续优化营商环境 强化“店小二”服务 推动项目落地

■ 本报记者 张文君 刘婧姝
特约记者 方宇杰

“感谢省里、市里帮助我们解决了能耗指标问题,不然华盛PC二期项目没法顺利开工。相关职能部门也在项目征地、清表方面出了大力气,为项目开工建设扫清了障碍。”近日,海南华盛新材料科技有限公司总经理嵇相阳激动地说。

华盛PC二期项目占地约1575亩,计划投资130亿元,主要建设60万吨/年丙烷脱氢等7套生产装置。二期项目建成投产后可以给一期项目提供原料,降低生产成本,将实现上下游全面贯通,形成具有规模优势、成本优势和较强抗风险能力的大中型石油化工新材料一体化C3产业链。

11月29日,东方市举行了经济恢复提振百日大行动集中开工、竣工活动。活动现场,29个重点项目集中开工,其中包括华盛PC二期项目。这29个项目集中开工,不仅反映出东方市委、市政府提振经济、全力冲刺四季度的决心,也展现出东方持续优化营商环境的成效。

华盛PC二期项目顺利开工,离不开东方有关部门的助力。八所镇政府克服困难,完成土地征收及清表等,提供“净地”给施工方进场施工。据介绍,该项目还需要临时租用十所村等村集体土地用于修建19座供电塔基。但涉及的被租地农户对临时租地价格有异议。对此,八所镇政府成立工作专班,经过两个月攻坚克难,成功协调农户配合华盛PC二期项目搭建19座塔基。

“这块地能征下来,着实不易。”感城

镇武装部部长王之丰坦言。今年8月,在东方市委、市政府部署下,感城镇启动项目征地搬迁工作。感城镇党委书记符天杰多次召开会议与村“两委”干部、村民座谈,多次走村入户,上门给村民做思想工作,以获取村民支持。在推进过程中,市委主要负责人多次前往调研,协调解决问题。镇里还成立征收攻坚小分队,由王之丰带队,一边入户宣传,一边不分昼夜,清理土地附着物,最终花了1个半月时间,完成土地清表。

栽下梧桐树,引得凤凰来。东方干部发挥“店小二”精神,全力确保重点项目开工见效。此外,东方还采取各项措施,帮助企业解决问题,提高审批效能,优化办税业务流程,减少开办企业环节和时间,持续优化营商环境,为经济社会发展创造良好条件。

据市优化营商环境工作专班办公室有关负责人介绍,在政务服务环境方面,东方建立常态化政企沟通机制,定期举办法企面对面活动,倾听企业诉求,为企业和群众解难题、增信心,建立市级、乡镇二级企业首席服务专员体系,切实提升服务企业的质量和水平;深化行政审批制度改革,行政审批中的政务服务“零跑动”“网上办”“一件事一次办”“12345热线平台建设”等7项指标有序推进;推进“互联网+不动产登记”模式,提高办事便利度;推进工程建设项目审批制度改革。

在市场环境方面,东方推进公共事业改革工作,进一步优化办税业务流程,建立首问责任对接机制,积极拓宽“非接触式”办税缴费覆盖面;推进商事制度改革,减少开办企业环节和时间,将6个环节压缩简化为1个流程,实现一次性推送,时间压缩至1天;还有严格落实行政执法“三项制度”,向社会公开执法事项、执法信息、强制执行,减少对市场的直接干预。

(本报八所12月21日电)

东方打造海上风电产业集群 全力为项目投产保驾护航

■ 本报记者 张文君 特约记者 方宇杰

路拆除工作。为抢抓时间,该局创新采用“资金补偿”举措,大大缩短拆迁工期,为项目顺利开工建设奠定基础。同时,八所镇政府全力推进项目用地的房屋拆迁和坟墓迁移工作,保障土地要素。

在8月疫情期间,东方市发改委积极帮助指导项目实施闭环管理,落实日常就地核酸检测,及时主动协调省发改委,帮助解决项目施工所需钢结构、防水材料等施工材料从广东和省内市县运输,还有相关安装、水电等技术工人到岗事宜,减少疫情对项目施工影响。

近日,东方临港产业园明阳集团海上风电设备运输路线建设项目开工。这是东方市委、市政府为企业“量身定制”的一条运输道路,解决了企业原料及产品运输问题。

省第八次党代会报告指出:“培育壮大南繁、深海、航天等未来产业。”“十四五”期间,省里在东方附近海域规划了5个海上风电场,规划总装机590万千瓦,目前,已有明阳东方CZ9(150万千瓦)海上风电示范项目等3个海上风电示范项目落地东方。

“未来,围绕海上风电产业,将布局塔筒、海底电缆等,打造海上风电产业集群。”东方市常务副市长陈楠林说。

(本报八所12月21日电)